
SZIKLAY ANDOR: 

MAGYAR 

iWashington.) — A tanú, akinek elővezetését 
igcVtcm ladv Ha mi lton egy előző cikkben emiitett 
-agxar származásának igazolására, alig jöhetett 
voliu washingtoni hivatalomba rosszabbkor, mint 
a.-iMi a kora decemberi napon 1956-ban. A dátum 
—.ag>arázat is. minthogy magyar ügyekkel foglalkoz-
: akkor a külügyminisztériumban. United Nations-
hcli delegációnk, budapesti követségünk és köztünk 
egymást ertek a körtelefonok és táviratok, ,,crash 
hasis" konferenciák és felülről lefelé lövöldözött 
adatkövetelések közepette. Éjszakák jórészét is 
gyakran benn töltöttük; osztályom karácsonyi vakáci
ós tervei! elvitte a forgószél és már örömmel kiegyez
tem volna munkatársaim és a magam számára néhány 
szabad weekend-ben. ,,Bizony mondom néktek", 
abauji falumbeli jó Károli Gáspár „Evangyéliom"-
forditásának zamatával, ,,volt fogaknak csikorgatá-
sok''.. így hát a látogatóval folytatott beszélgetést 
gyakori zaklatás szakította meg, de mégis lefolyt — 
szerencsémre, mert máshonnan többé meg nem sze
rezhető információk csak ugy áradtak a szivarja kék 
füstje mögül, táviratstilusban is oldalakat töltve meg 
akkori naplómban. (Két morzsa, kapásból: Jászai 
Mari német és francia lirai verseket fordított, angol
ból a Shakespeare-szonetteket; [ TSir Philin d* T k^AcT 
Laufer Fülöp volt — Bartók zongoratanára (Thomán 
Isnán) fedezte fel és szerzett számára ösztöndijat 
müncheni festészeti tanulmányokra.) 
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New York-i és kaliforniai barátok látogatására jött 
át Európából s azért állt meg i t t Washingtonban, 
men akkor itt dolgozott egy hatvan évvel előbbi buda
pesti iskolatársa, „Theodore von Karmán" . Legma
gasabb polgári érdemrendünk és egész sor nemzetközi 
rendjel és akadémiai disztagság kitüntetettje volt Kár
mán Tódor; neki köszönhettem, hogy felkeresett , , 0 -
bermedizinalrat Professor Dr. Plesch". Egy máig is 
félne őrzött, megviselt, vaskos kis magyar könyvben 
ezt találtam látogatómról: , , A berlini egyetemen a bel
gyógyászat nyilv.r.tanára, a Charité Klinika igazgató-
főorvosa, a Theominal felfedezője, szakművek irója, 
műgyűjtő, stb." (Genius Kis Lexikona, 1931.) Ez a 
..stb." fontos. Oda tartoznak festészeti, kultúrtör
téneti, zenei értekezései — még csak az is, amit nem 
töle tudtam meg, hogy mindezekből befolyt különjö-
vedelmét szegénysorsu diákok támogatására és saját 
nevét nem viselő ösztöndijak alapítására forditotta. A 
..stb." tartalmazza azt is, hogy például évtizedeken át 
benső barátja volt Einstein, aki még ideátról is olykor 
hetekig volt a vendége svájci és angliai villájában és 
akinek ..Physiology and Pathology of the Heart and 
Blood Vessels" c , díjjal kitüntetett könyvét dedikál
ta... meg hogy Fritz Kreisler neki ajándékozta a 
..Liebesfreud" és a „Liebesleid" kéziratát . . . páciense 
volt Popper, a legnagyobb és (mint mondta) ,,a 
lcgkiállhatatlanabb" magyar csellista, éppúgy, mint 
Hubay. Richárd Strauss, Hubermann, Toscanini... 
meg az első-világháborús frontról fűzte barátság Le
hárhoz, akivel egyszázadban szolgált... Pleschéknél 
kethetenkint volt sakk- és kamarazene partner Erz-
berger, a német alkancellár, pénzügyminiszter, majd 
politikai mártír, aki nálunk ette utolsó vacsoráját: 
onnan távoztában csaptak le rá a gyilkosok... Nincs 
vége-hossza a hírességeknek, akik bejáratosak voltak 
az ő Taunus-hegységbeli ,,Haus Hainerberg '-jükbe 
(építészeti remekmű, amelynek képe német postabé
lyegre került), Berlin-Gatow-beli valóságos palotá
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gmma; akkor már Löwy Henrikből Henry Lyn lett, 
Mirjamból pedig Mary. igy^forditásban." 

Nem hüledezhet az olvasó jobban, mint akkor én. 

. .Történelmi exotikum, magyar háttér, lábjegyzet a 
javából. . . meg kellett volna irni már régen.. .!" Meg is 
irták egyszer, mondta, egy bécsi képes hetilap szines 
riportjában, amelyet egy könyve megjelentékor irtak 
róla; a cikkbe illesztettek klisében néhány sort egy 
megőrzött régesrégi családi levélből, amelyet Löwy 
Henrik irt az unokahugának, látogatóm dédnagy-
anyjának, Óbudáról . (Jegyzeteimből: azt hiszi. 
magyar lap is átvette — majd otthon utánanéz — 
megsürgetni kb. márciusban.") Sőt. röviden 
megemlítette terjedelmes önéletrajzában is. amely 
. . több nyelven megjelent, de sajnos éppen magyarul 
nem... pedig az első szó magyar benne, 'János, The 
Storyof a Doctor'... Engem minden barátom ezen a 
magyar nevemen szólít... ez az én magyar köldökzsi
nórom. . . " (Jegyzeteimből: ..Azt mondja, eredeti cím
nek ezt szánta, 'Mein Lében und Zeitalter', de lebe
szélték: nem eredeti, lapos. Igazuk volt, főként ha lett 
volna magyar kiadás — 'Életem és korom' inkább egy 
kéményseprő naplója. . .") 

Csevegés közben többször és hosszan nézett ki azon 
a? ablakomon, amelyen át az obeliszk, a Washington 
Memóriái, volt látható. Ugy éreztem, messze azon 
túlra néz — a bölcső felé. Pillanatnyilag én egy másik 
obeliszket láttam, ott kint: azt, amely a Londoni 
Trafalgar Square-en áll . . . tetején Lord Nelson. Angli
ának és Lady Hamiltonnak mindhalálig lovagja. Mint 
róluk cs legendás szerelmük tündérvárosáról. Napok
ról irtam itt: ,,az Old Residence termeiben éjféltájt 
árnyak suhannak másfél évszázaddal előbbi muzsi
kaszó foszlányai mellett, amelyekbe — most már 
tudjuk — magyar hangzatok is vegyülnek..." 

* * * 
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Nem sürgettem meg az anyagot márciusban. 
Akkor jelent meg a Szabadságban egy hir, amelyet 

eltettem, itt van előttem: 

..LOS ANGELES — fír P^srh János Oszkár 
nemzetközi hirii orvosprofesszor kaliforniai körútján 

7 ? c v es korában hirtelen meghalt. Barátai éppen 
bucsu-bankettre készültek, amikor a tragikus hír jött. 
A ravatalnál megjelent Kanadában élö fia. Odilo 
Plesch. valamint Kármán Tódor professzor. 
Scitovszky Tibor volt magyar miniszter, és számos itt 
élö magyar, osztrák, német és angol barátja. A 
nemzetközi sajtó részletes cikkekben foglalkozik a 
kiváló tudós és közéleti személyiség múltjával. A 
London Times megjegyzi, hogy mult évben fényes 
estélyen vezette be a társaságokba mostoha lányát. 
Eszterházy Ágnes grófnőt, az angol királyi család 
több tagjának jelenlétében/ 
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